Széchenyi Istvan Egyetem
Mechatronika és Gépszerkezettan Tanszék

Mechatronika alapjai I.
Labor mérési itmutatd
1. Transzmisszios optokapu karakterisztika mérése

A mérés célja:
Transzmisszios optokapu (Transmissive optical sensor) elmozdulas-aram karakterisztikajanak
mérése

Az elméleti alapok dsszefoglalasa:

A transzmisszios optokaput tObbnyire érintésmentes végallaskapcsoloként, proximity
(jelenlét) szenzorként, vagy kodtarcsdk kiolvasasara alkalmazzak. Az optokapu egy ado és
egy vevodiodabol all. Az ado LED didda altalaban lathatatlan infravords tartoméanyu fényt
bocsat ki, melyet a vevddioda érzékel, ha semmilyen targy nem akadélyozza a fény utjat a
diodak kozott. Amint az érzékelendo targy elzarja a fénysugar utjat, a vevodidda ellenallasa és
kovetkezésképpen a rajta atfolyd aram is megvaltozik. (A transzmissziods optokapu villamos
szempontbol tokéletesen megegyezik a reflexios optokapuval, ezért a villamos kapcsolasaval
most nem foglalkozunk) Mivel a fénysugar utjat a mozgd targy éle fokozatosan zarja el,
valamint a fény az érzékelendd targy €lérdl visszaverddik, szorddik és elhajlik, ezért a vevo
didda ellenallasa nem egyik pillanatrdl a masikra valtozik meg. A teljes ellenallas-valtozas
eléréséhez a mozgod testnek bizonyos utat kell megtenni a diddak kozott. A transzmisszios
optokapu kapcsolasi Ut-tartoméanyat azért kell ismerniink, hogy eldonthessiik, elegendéen
rovid uton képes-e ledllitani egy mozgast végallas-kapcsoloként alkalmazva.

A mérés leirasa:

A transzmisszids optokapu adod és vevddiddaja kozotti résben egy vékony takard élt
mozgatunk egy mikrométer segitségével. A mikrométer 50 osztasos dobjanak egyszeri
kortilforditasara a takar6 ¢l 0,5 milliméterrel mozdul el. A mozgatas felbontasa (a legkisebb
mérheté elmozdulas) tehat 0,01 mm. Az elmozdulas fiiggvényében mérjiik a vevddioda
munkaellenalldsén es6 fesziiltséget.
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A mérés végrehajtasa

» A mikrométer dobjat finoman jobbra csavarva kozelitse a takard élt az optokapu felé
addig, amig a vevédidda munkaellenéllasan es6 fesziiltség éppen kezd megvaltozni. Jegyezze
fel a mikrométer allasat és a mért fesziiltséget a tablazatban. Ezt kdvetden 0,1
milliméterenként (10 osztdsonként) mérje meg a fesziiltséget egészen addig, amikor mar nem
valtozik észlelhetéesn. Az Osszes uthossz kb. 0,8 mm. A mérési eredményeket foglalja
tablazatba.
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» Az Osszetartozd x pozicid és u fesziiltség értékeket rajzolja meg milliméterpapiron! A
diagram a mozgastartomanynak csak azt a részét tartalmazza, ahol a fesziiltség valtozik!
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P Hatarozza meg azt a AX .99 elmozdulas-tartomanyt, amin beliil a fesziiltség 10% és 90 %
kozott valtozik. AX 19-90 =?

A beadand6 jegyzokonyv tartalma

Elélap, Cim, Mérést végzok neve, Datum

Téblazat

Elmozdulés-fesziiltség diagram milliméter papiron (Fekvd elrendezés)
AX 19.90 elmozdulés-tartomany értéke="?

Lapok osszetiizve!

Ellenorzé6 kérdések

1) Miért valtozik az optokapu drama a test helyzetétdl fiiggden?

2) Mire hasznaljak a transzmisszios optokaput?

3) Milyen hulldmhosszu fényt bocsat ki az adé dioda?

4) Milyen jelformal6 dramkorrel lehet ,,digitalizalni” az optokapu jelét?

Ajanlott irodalom
Horvéath P: Mechatronika alapjai I (HEFOP elektronikus jegyzet)
Texas: Optoelektronikai receptek



